


三颗枸杞豆　　　

程海
教学目的

　１、给学生有充分的时间阅读、讨论，训练学生分析问题的能力

　２、交流阅读感悟，品味精彩语言，提高学生口语表达能力

　３、在学习中培养学生情感态度和价值观

教学重点及难点

训练学生对课文的个性化阅读能力

教学过程　　　　　

一、导入

话题交流：莎士比亚说过“放弃时间的人，时间也放弃他”简单的一句话却蕴含着深刻的道理，请同学们根据你的积累与生活谈谈对“时间”的感悟。（小组归纳，集体交流）

……

有一篇文章作者就是通过三颗平凡而又普通的枸杞豆，让一个淘气的孩子懂得了时间的珍贵，刻苦学习，由幼稚走向成熟，走向成功，走向辉煌！今天，我们就来学习这篇由植物学家程海写的《三颗枸杞豆》。（多媒体展示课题、作者及教学目标）

二、指导自学：

让学生选择自己喜欢的方式朗读课文，读时注意三个问题：一是积累字词；二是感悟精彩部分并对精彩语言作详细批注；三是提出不懂的问题。（生自学课文）

（一）检查自学情况

１、检查字词（多媒体展示）（指名读，正音，齐读）

枸杞 （    ）     蹑手蹑脚（    ）　　　　一绺 （     ）      叶鞘（  　　）       鲜为人知（     ）     腻味 （     ）       颓唐（   　　）      擎（       ）           蚱蜢 （  　　）     烦躁 （      ）      口头禅（    ）       殷红  （     ）

　２、整体感知：找两名同学用概括的语言说说课文内容。

  ３、深入阅读：再读课文，找到自己的感悟点，亦可与同学交流寻找。

（二）多媒体展示：交流阅读感悟，品味精彩语言

（充分发挥学生的个性化阅读）教师预计可能出现的感悟点（对于一些重点段落，教师应当给于适当的归纳。）

★第3自然段“但我终于发现了它的秘密，于是蹑手蹑脚地走过去，闪电一般捏住叶子的上半部，把它堵在里面，任它嗡嗡地哀啼，也不理睬。” 蹑手蹑脚、闪电一般、用指甲在叶鞘上挖一个小洞。可以看出小时候的“我”非常淘气、机灵。也可以透出大自然的魅力和“我”对大自然的喜爱之情，同时作者小时候对大自然观察的细心为他以后成为植物学家奠定了基础。

★文章对三叔的几处描写，表现了人物的什么特点？

如：10段“那人慢慢地站起来，手里拿着一根桦木削成的棍子，微风吹着他

颤颤摇摇的身子……”（表现三叔疾病缠身，身体虚弱。）

13段“那人慢慢地抬起右臂，将手向阳光里伸去，手指上捏着一朵野豆角花。

仔仔细细地望，好像在望一个紫色的灯盏。”（细节描写，表现了三叔努力珍惜生命中的最后时光，多学一些知识，少一些遗憾。）

28他的眼睛闪射出一种异样的光辉，瘦瘦的脸颊上升起两朵红晕。”（表现他

对植物的喜爱，一种兴奋的心情。）

30-34自然段，从“太迟了”等语句上可以看出三叔对世界的留恋和不甘

心：不甘心自己的失败，不甘心成就为零，不甘心碌碌无为的生活。三叔对过去虚度时光感到悔恨，在这里他想告诫每一个青少年必须抓紧自己生命中的每一分、每一秒，不要因为虚度年华而悔恨。

有人曾经说过：经历过坷坎和不幸的人，往往对生活和自然界中美好的东西极为珍视，常常投入比一般人更多的热情、关注，甚至偏爱，此时三叔对花草所流露的恰恰就是这份感情。

★第52自然段。“是呵，有点烫手，还得费点力气。但把它一捉到手，就变了，变成一个圆圆的金盘子，里面放满了五彩的宝石。”从这几句比喻句中可以看出要想抓住时光、抓住生命，必须付出艰辛的代价。只有付出艰辛的代价才能让梦想成真，生命才变得有价值、有意义，生命的光彩才能比金子更美丽，比宝石还耀眼。

★三叔为什么会产生捉太阳的想法？

三叔认为自己所剩的时间不多了，他想在有限的时间里做更多的事情。

三叔把太阳看作是希望，只有抓住希望，生命才会有意义。正如保尔所说的：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧。三叔到晚年才明白：只有这样，生命才会有意义。

太阳就是时间，太阳就是生命，如果能捉住太阳，抓住时间，三叔就能实现他的第四个理想，虽然这一理想在他临终前还没有建立。

★捉住太阳就能得到什么？

雪莱曾经说过：只要太阳放出光辉，希望也会放出光辉。三叔把我比作太阳，说明他对我希望很高，他希望我能以三颗枸杞豆为动力，以三个零为起点，好好把握现在，人生不出售回程票，一旦出发，就不能重返。三叔希望我能真正成为一个太阳，照亮人生，照亮社会。

★假如捉不住太阳，会怎样呢？

如果捉不住太阳，就会一事无成，就如文中的三叔一样，只能留下三个遗憾的“0”！

　　　……

（三）能力拓展

老师希望同学们能接受三叔的教训，走向人生的辉煌！请同学们齐读57——59自然段。

   假如病中的三叔在临终前手把手地把三颗枸杞豆交给我，大家想像一下，我和三叔将会谈些什么？

   （生准备2分钟后，交流）

（四）质疑、释疑

在自学过程中肯定会遇到过不懂的问题，提出来，师生一起探讨研究。

　（学生提出问题，教师引导学生进行探讨解答）

三、作业

学完课文，学生明白了本文表达的主题思想。回忆搜集有关珍惜生命、珍惜时间的名言警句。（多媒体示例）

如：明日复明日，明日何其多。 

花有重开日，人无再少年。 

少壮不努力，老大徒伤悲。 

黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。 

莫等闲，白了少年头，空悲切。 

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。

你热爱生命吗？那么别浪费时间，因为时间是组成生命的材料。 

每当回忆往事的时候，能够不因虚度年华而悔恨，不因碌碌无为而羞耻。
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